

# 江山代有才人出

林子彥

很高興與訝異，看到好友李翼文先生，在擔任「台灣區教育用品工業同業公會」理事長任內，第三本史書《風雲·點將——台灣文具史III 傑出職人篇》順利出版了。

高興的是，這本以文具業傑出職人為主軸的史書，幾乎就是唐太宗：「以史為鏡，可以知興替；以人為鏡，可以明得失」智慧古語的今證。透過對台灣文具業最具代表性的十家廠商的二十餘位關鍵性人物的深入訪查，本書忠實記錄半世紀來，台灣文具業與國家經濟成長、產業轉型，和民生社會相互影響的點點滴滴；也記載這些傑出職人在各自工作崗位上，所展現的創新、執著與義無反顧的投入。這些寶貴經驗，讓後人在鑑往知來的省思中，能面對未來挑戰，而走得更順暢！

訝異的是，忙於雄獅事業經營與熱心公益的李理事長，居然如此鍥而不舍，繼《台灣文具史——專訪篇》以及《永續·傳承——台灣文具史II 海外奮鬥篇》兩書後，三度完成傳世的史書鉅作。猶記得九十四年間，李理事長跟我提及想編撰《海外奮鬥篇》的構想，並希望我加入幫忙時，我只覺得是件有意義的事，因此沒太多思考就答應了。沒想到，接下來的工作是如此繁瑣。我雖只是從旁協助，但看著當時參與工作的台灣科大近二十位學生，在前後近一年的時間裡，經常跟著理事長與麥世昌總幹事，南北奔波、訪談各大文具廠相關人士，然後打字、整理與編輯，並於每週開會討論內容、檢視進度……。這其中的艱辛與忙碌，實非外人所能想像，但理事長都以無比的責任心與使命感承擔了下來。

我常想，在薪火相傳的遞嬗間，如何將前人的智慧忠實傳於後人，是領導者必須念茲在茲的功課。李理事長已為所有同業公會，立下一個標竿典範，值得我們敬佩與學習。

(本序作者為台灣科技大學企業管理系教授，兼副教務長、教學資源中心主任)